

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2018.03.001

中小學生研学旅行课程开发探讨

黄敏,王露

(江西科技师范大学 经济管理学院,江西 南昌 330038)

摘要:为提高研学旅行教育效果,深入贯彻研学旅行教育方针和政策,研学旅行课程开发至关重要。研学旅行课程开发是有效研学旅行的前提和基础,研学旅行课程具有三个主要特征:课程的完整性、课程知识的典型性、课程教育的规律性。依据特征,组织研学旅行课程的开发,以弥补传统教育的不足。

关键词:研学旅行;课程开发;构建

中图分类号:G632.3 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2018)03-0001-04

在我国,研学旅行的起源,可以追溯到春秋时代的思想家、教育家、儒学创始人孔子,他带着众弟子周游列国,并编著了《春秋》;北魏时期的郦道元游历各地,著有《水经注》;明末地理学家徐弘祖足迹遍布中国16个省,后人根据旅游日记编纂《徐霞客游记》;另外,各时代的诗人也都会根据自己的游历写出千古佳句,如范仲淹的《岳阳楼记》中“予观夫巴陵胜状,在洞庭一湖。衔远山,吞长江,浩浩汤汤,横无际涯”。正是由于范仲淹有游历山河湖海的经历,才能得此佳句,感悟出“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”。由此,可以看出研学旅行对于人的潜能的开发是非常重要的,对于处在新常态下的21世纪的教育来说,系统开发研学旅行课程,也是亟需的^[1]。

2013年2月2日,国务院办公厅《关于印发国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》的通知明确提出逐步推行中小學生研学旅行的想法。2014年4月19日,教育部基础教育一司司长王定华在第十二届全国基础教育学校论坛上发表题为《我国基础教育新形势与蒲公英行动计划》的主题演讲,首先提出了研学旅行的定义:学生集体参加的有组织、有计划、有目的的校外参观体验实践活动。

2016年,国家部委11个部门联合出台《推进中小學生的研学旅行》意见,明确全面推行中小學生研学旅行。这些政策表明:研学旅行,关键在研,本质在学,形式在游^[2]。所以,做好研学旅行,提高研学效果,课程是抓手,落脚点在于课程开发^[3]。

从2012年以来,教育部先后选取了安徽、江苏、陕西、上海、河北、江西、重庆、新疆等8个省(区、市)部分县市开展研学旅行试点,并确定天津滨海新区、湖北省武汉市等12个地区为全国中小學生研学旅行实验区。从试验区的经验得出:研学旅行的教材和课程非常缺乏,而且,研究和开发研学旅行的课程以及教材对于学校来说是一个极大的挑战,但对中小学教育改革,却是一种难得的机遇^[4]。所以,研学旅行是契合新常态下,将教育与旅游事业结合起来发展的一个伟大创新,要完成这个伟大创举,需要研究人员深入探讨。

我国的旅游和教育的现实情况是,一方面,我国的中小學生的人数,可以说在中国是一个非常庞大的群体;另一方面,我国的旅游资源非常丰富,要求研学旅行能够进一步促进各地经济的发展。但是,研学旅行,旅行是手段,研学才是目的,

收稿日期:20171229

基金项目:江西科技师范大学教学改革课题(JGYB-16-78-4);国家自然科学基金(71363023);江西省高校人文社会科学基金项目(JJ1316);江西省高校人文社会科学重点研究基地招标项目(JD1446);江西科技师范大学博士科研启动基金项目(0001387)

作者简介:黄敏(1973-),男,江西上高人,讲师,博士,主要从事职业技术教育研究。

研学旅行要把旅游和教育有机结合起来,这个结合点就是研学旅行课程^[5]。所以,要求研学旅行课程必须包括环保、科技、人文、自然、历史、文学、艺术、体育等主题,这也就是说,旅游产品,无论是冷门旅游产品还是热门旅游产品,通过研学旅行课程开发而得到补充、发展、丰富和充实,实际上给研学旅行一个有力的抓手。学校在落实研学旅行活动的时候,按课程开发的路线,即可轻松有效地完成研学旅行项目,达到提高学生综合素质的效果。

1 研学旅行课程的特征

1.1 课程的完整性

研学旅行课程开发将旅游与课程看作是一个整体。世界是普遍联系的,一切事物、现象之间以及事物内部要素之间相互依赖、相互制约、相互影响、相互作用。传统教育把学习和旅行完全分割开来,与研学旅行相似的夏令营等活动,在某些程度上,学校或者组织者却让夏令营把学习与旅行脱离开来。研学旅行课程的开发,对于传统教育来说是一种补充,课上和课外有机结合更好地诠释了现代教育的理念。学习过程中每科课程都有或隐或显的联系,然而课程中的知识来自生活,学生学的知识终归会到现实生活中,而研学旅行是接近生活最为简单又有直接效果的方法。

所以,将课程与旅行紧密联系,通过分析 with 综合,把学习中的各环节纳入一个完整的过程,按照一定的顺序排列,并使之联系起来,与旅行构成一个有机的整体,有计划地开展研学旅行的行程,使之延续旅行课程系统化。研学旅行课程的系统性、完整性体现在:整体规划、目的明确、行程安排、人员培训、基地选择、合同签署、安全保障、事后反馈与总结。

1.2 课程知识的典型性

传统教育的课堂上的知识是来自书本的介绍,书本怎样描述,教师就怎样教,学生就怎样去学习,但在学或者教的过程中会有可能发生各种各样的问题而不知所措。学习的内容、课程的难易程度、教师的教学水平、教师与学生的沟通等都会使学生学习的复杂性提高,这样就会使学习过程中出现一些不必要的障碍,但由于学生已经处于一个疲劳的状态,很难分出哪些是自己在什么

时间段该学的、是应该夯实基础还是进攻难题。

研学旅行课程的典型性就在于“在游中学,在学中游”。在教学内容上,“学”能够有机地结合“游”,在延续旅游的过程中,可以将各科内容有效联系起来,在人文学习中亲近了自然,在了解自然科学中懂得了历史,体会到了人文,亲身感受各个学科的知识 and 情境。对于课堂上的知识,更能分出哪些是需要记忆的、哪些是需要体会的。旅游与学习相结合可以实现“在游中学,在学中游”的完美结合。

1.3 课程教育的规律性

人的记忆可以为三个阶段:活动-感受-经验。记忆还有三种类型:瞬时记忆、短时记忆、长时记忆。研学旅行本质上是教育的属性,所以,研学旅行课程的开发也应该从这个规律出发来展开。研学旅行课程的教育规律也符合这个规律:认识-理解-运用,在时间排列上,分别与人的瞬时记忆、短时记忆、长时记忆相对应,研学旅行课程系统化、完整性的构建也是从这个角度出发。这是因为,对于学生来说,认识只是对事物的一种瞬时记忆。知识是一种简单初级的认识,如果不去刺激的话,很快就会被忘记,这就需要通过一些方法加强学生的知识记忆,把短时记忆变成长时记忆。具体做法是,结合学生的简单初级知识,结合研学旅行,把瞬时记忆转变为短时记忆,再通过开发一些课程,加入一些复杂的更高级的认识,刺激学生的记忆,进一步转化短时记忆,在反复强化短时记忆后,最终达到长时记忆的效果。所以,研学旅行课程的开发,遵循这个规律,不仅仅是表现在对学习任务的梳理(梳理一些简单初级的认识),更应该是结合复杂高级知识的理解和运用,更符合学生研学旅行的身心成长与记忆的规律性。

2 研学旅行课程的开发与实施

2.1 研学旅行课程的开发与组织

研学旅行课程开发的组织者,可以是相关的教育局、学校或者研学基地。研学旅行课程开发的组织者主要负责课程的教学主题与内容的安排、行程的安排、研学基地的选择、行前的培训等工作任务。研学旅行课程的开发组织可以说在整个研学旅行过程中发挥着中流砥柱的作用,只有

开发组织者把前提任务做好,确定课程教学需求,学生和教师在整个研学旅行过程中才能目标明确,不脱离研学旅行的教学主题。因此,课程开发组织的工作任务是非常复杂的,教育局或学校等课程开发组织者可以专门设立相关部门,比如,成立中小学生研学旅行研究协会,设立研学旅行课程研究中心、研学旅行课程开发中心等机构,主要负责研学旅行课程开发的任务。一方面,不会打乱原有工作组织的秩序,新老工作各司其职;另一方面,也增加了社会就业岗位,促进地方经济增长。

2.2 研学旅行课程开发的重点与难点

研学旅行课程的开发是在对本地旅游资源综合分析的基础上,针对研学课程要求,进行资料搜集、整理和分析,提炼有研学价值的课程内容。重点是要结合乡土乡情、县情市情,形成具有研学旅行特色的课程内容;难点是研学旅行课程的内容必须是广泛的,既要包括自然、环保、科技,又要包括人文、历史、文学,还有体现艺术、体育、体验等的主题活动,在广泛的领域找到针对性的主体,更是难上加难。所以,开发组织实际上要根据课程的实质,有序并且有目的地组织学生进行研学旅行,不同的课程内容体现出不同的研学旅行过程中的本质,这也说明了研学旅行可以让学生体验不同地区的多样性文化,但是,开发组织要注意的是,在课程设置时不宜偏重哪一个地域。换句话说,就是学生的研学旅行是在学生的认知阶段,课程开发要尽可能体现本地的乡土乡情、县情市情和省情国情。

2.3 研学旅行课程开发的媒介与方法

课程沟通对于研学旅行课程的实施是关键的,研学旅行课程中的沟通媒介是课程顺利实施

的基础。课程沟通媒介要根据课程的内容以及学生的成长规律和认知做出相应的调整。首先,组织研学旅行的负责人和老师在旅行中要注意和学生的沟通,让学生在旅游中能够知行合一,时刻提醒他们旅行的目的,这就要求老师有专业的技能和沟通的能力。其次,为了让学生更好地在旅游中获取更多的知识,老师还可以采取一些活动,比如,抓典型,提醒学生某一景点、某一人物的来历以及发展,老师可以采取引导文教法、角色扮演法、头脑风暴法等,当然这些需要老师自身的专业素质。

研学旅行课程开发的方法,首先要找到学生研学需求的起点,再结合研学基地的资源分析,设计研学课程,最后进行研学旅行课程开发。课程开发时,要结合学生的年龄特点,比如好奇心、富于冒险、活泼好动等开发课程。课程开发要像产品设计那样深入工厂、车间、山林、田间。把项目布局寓教于乐,把旅游路线贯穿全部研学教育的需求点。

2.4 研学旅行课程开发的知识受众

研学旅行课程是素质教育的推动力,进一步撬动了素质教育的发展,研学旅行课程开发受众是全体学生^[6]。大面积的学生、大面积的研学范围,让研学旅行课程开发者感到无法选择。

国务院和教育部有关文件明确了研学旅行主要在中小学范围内进行,小学阶段2天1夜,在小学的四到六年级实行,以乡土乡情研学为主;初中阶段3天2夜,在初一或初二实行,以省内和周边省市的研学为主;高中阶段4天3夜,在高一和高二实行,以境内研学为主,有条件的话可以申请境外研学。研学旅行课程开发要根据学生年龄特点,不同的年龄,接受知识的程度是不一样的。如表1所示。

表1 知识分布情况表

年级	环保	科技	人文	自然	历史	艺术	体育	体验
小学	√		√	√				√
初中	√	√	√	√	√		√	√
高中		√	√		√	√	√	√

注:√表示优先选择

2.5 研学旅行课程开发的总结与反馈

由于我国现阶段的研学旅行是刚刚开始,需要借鉴其他国家的经验,还要根据我国实际的国情,摸索出符合我国国情的具有中国特色的研学

旅行,所以,刚开始每个研学旅行课程开发组织需要反馈,作为以后总结经验的参考。首先,在每一阶段研学结束之后,老师和学生以及相关的负责人都可以发表自己的意见;其次,学校或教育部门

收集信息,进而综合性评估;最后,对汇总的各类综合性反馈信息进行整理、分析、研究,为今后持续高质量的研学旅行提供有效保障。

3 结语

研学旅行课程开发的目的是要弥补传统教育的不足,改变过去那种以学科为主、教师以教为主、脱离实际应用的显性知识的学习方式,尽可能把学生放在一个真实存在的真实学习情境中,一边旅游,一边学习,实现“在游中学,在学中游”,这种学习方式是不经过加工,而直接移植的学习情境,这种学习情境可以巧妙地让学生举一反三,“真实再现”自己所学习的知识和情境,身在其中,体会无穷。所以,研学旅行课程的可设计空间主要是,在研学基地,教师可以通过研学环境创立研学情境,让学生发挥自由的想象,引导其进入研学的最佳状态。其中,教学方式、教学内容等都是具有可设计空间的,可灵活地运用、发挥研学旅行课程给学生、教师带来的优势。

研学旅行课程是根据学生的特点和教育教学的需要提出来的,受到了学生、家长、学校、社会的广泛认可。其丰富多彩的教学内容,新颖的教学

方式,脱离以教师教、学生学为主的教学模式,减轻了教师的教学压力、学生的学习压力。尽可能让学生在出现“百花齐放”的繁荣景象,摆脱过去学习过程中的短板效应。但研学旅行在我国刚刚提出来,缺乏更深入的理论研究,还有很多问题有待解决,应积极探索研学旅行的新发展和新方向,“撸起袖子”摸索出一条有中国特色的研学旅行之路。

参考文献:

- [1] 陈慧婷. 研学旅行解说系统构建研究[J]. 江苏商论, 2017(1): 54-56.
- [2] 滕丽霞,陶友华. 研学旅行初探[J]. 价值工程, 2015(35): 251-253.
- [3] 宋娟,秦升阳,董峰. 中国高句丽史课程开展研学旅行的探索与实践[J]. 通化师范学院学报, 2014(12): 71-73.
- [4] 丁运超. 研学旅行: 一门新的综合实践活动课程[J]. 中国德育, 2014(9): 12-14.
- [5] 王雪. 研学旅行发展的对策分析[J]. 旅游纵览月刊, 2016(6): 273-274.
- [6] 张成. 立足学生实际, 精心开展研学旅行[J]. 地理教育, 2015(3): 48-49.

Research on Curriculum Development of Study Tour in Primary and Middle Schools

HUANG Min, WANG Lu

(Economic Management College, Jiangxi Science & Technology Normal University, Nanchang 330038, China)

Abstract: With the introduction of national policy, study tour is increasingly well-known in China. The curriculum development of study tour is of importance, which is the premise and basis of the study tour. The study tour has three characteristics: the integrality of curriculum, the typicality of curriculum knowledge and the regularity of curriculum education. According to its characteristics, developing the study tour curriculum is to make up for the deficiency of traditional education.

Key words: study tour; curriculum development; structure

(责任校对 游星雅)